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Megjelenik minden vasárnap.

Zöld a sivatagon.

Kenésétől elkezdve le Vörös-Berény, 
Alsó-Eörs, Csopak, Füred, Aszófö stb. a 
hegyek, melyek még. tiz évvel is ezelőtt 
a szölőkulturának mintaképei voltak ; à 
szölöaljakban nemes gyümölcsfák, egész 
fügefasorok, árnyat vető nagy lugasok, 
ma ijesztő képet nyújtanak.

Mintha nem lakná ember . . . nem 
szállná madár ... kopár pusztaság, 
rom, elhagyatottság mindenfelé. Egykori 
munkásai szétoszlottak messze vidékekre 
kenyeret ; keresni, onnét, hol azelőtt 
pezsgő, gazdag élet volt, s a jólét mo
solygott ki a gyepükön. A pinczék üre
sek, a kerítések szétrombolva, a kéj
lakok ott nyújtózkodnak a naptól per
zselt kőhalmok közt, melyek ezrekbe 
kerültek a boldog időkben s ma pusztán, 
zajtalanul állnak a pusztaságon !

S meg lesz.. hóditva ; ismét zöldéi,
• virágzik, pezsgés zajlik, mert Isten sem 

engedheti, hogy egyik legszebb paradi
csoma romokban álljon . j, . Hol csak 
egy bűne volt az embereknek ; hogy dol
goztak! . z. ' ■

Ebben a hosszan nyúló nagy sem- 
, miségben megakad a szemed egy zöld 
térségen, örömre gyűl, mint a számum 
utasa, midőn tikkasztó hevében forrásra
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Kisértetben.
' (Vége.) ;

---- Jövő vasárnap folytatom. Szobájába 
rohant. A feszület alatt, a kemény imazsámo
lyon a hideg falhoz nyomta forró fejét. Agyá
ban zavarosan kavarogtak a gondolatok úgy 
érezte, mintha az őrülés környékezné. Bor
zadva kulcsolta össze kezeit.

— Istenem, Istenem, miért hagytál eí 
engem ! . • .

Hetekig kenyeren és vizen élt. Nap, nap 
után elővette a flagellumot. Óraszámra gyala- 
golt erőltetett sebességgel, ásott, kapált a 
zárdakertben, vágta a fát, mig lábai meg nem 
tántorodtak, s felhólyagzott kezei kinem fakadtak. 

: A jó prior nem egyszer megállította őt.
— Beteg, jó Athanáz? Fáradt, halovány 

nagyon. Hol a baj?
Megadással hajtotta meg fejét és szivére 

mutatott.
— Bűnös vagyok !
Egy estve a sekrestyés feljött a cellá

jába érte. Egy nő gyónni akart nála. Feltette 
a stólát és lesietett a templomba. A terjedel
mes ódon gyóntatószék mellett karcsú, sürü 
fátyolba burkolt nőalak várakozott.

Lesütött szemekkel ment helyére és be
tette az ajtót maga után. A nő meghajolva, 
szinte térdenc8Ú8zva közeledett a térdelő
zsámolyhoz. Hangosan vetett keresztet magára. 
A pap megremegett, megismerte a gonosz, 
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talál. Az alsó partokról nézve, azt hi
szed, hogy egy darab rét vagy kukuricza 
tábla.

. Csalódás? a szem káprázata? vagy 
csakugyan élet?!

Igen, élet!
E zöld terület a kegyesrend szőlő

birtoka Dörgicse alatt ; felette a kopár, 
szites, kipusztult hegység ; alatta a Bala
ton sima tükre.

Egy harminc holdas szőlötábla, egyet
len igéző pont Kenésétől idáig, melyen 
a szem, megpihen s a lélek Istenhez száll, 
látva a munkában van az élet, a halha
tatlanság és a feltámadás.

Egy holdra megy csak a pusztulás, 
hol a terület a sebet először megkapta 
s a mint a hires orvosok észrevették, 
azonnal körülárkolták, szénkénegez.ték ; 
szóval, a sebet gyökerestül kivágták. 
A z ó t a f o 1 y v á s t s z é n k é n e g e z i k, 
azután igazítják, gondozzák.s a hajtások 
égfelé nyúlva magasra, ontják az áldást.

Ez nem csuda ; nem is boszorkány
ság Ez az emberi ész és erő harca a 
vész és csapások támadása ellen ; éppen 
mint Jókai Mór megírta, svábhegyi sző
lőjével, hogy .bánik el, midőn mellette 
minden elpusztult . . .  
kisértő hangot. Hideg veríték hullott homloká
ról. Könyörögve emelte fel kezeit az égre. Ma, 
csak még ma adjon erőt néki. Hátha nem ko
média, a mit ez a leány egy idő óta művel. 
Lelkére beszél, elküldi valahová messzire, más 
vidékre, hadd adja vissza nyugalmát az ő 
szegény lelkének.

De a leány csak hallgatott; ő is. Egy, 
két, hosszú végtelen perez múlt el igy. Akkor 
a leány egyszerre fölugrott és kilépett a gyón
tatószékből. Szinte fuldokolva súgta :

— Rosszul vagyok. Holnap, holnap jö
vök el.

De’ egész napon át senki sem kereste, 
csak késő este járt nála egy töpörödött, rán- 
ezos képű anyóka. Valami beteghez hívta, a 
ki nagyon fontos dologban óhajt vele beszélni. 
Szép, sötét, csillagtalan estve volt. A szótlan 
vezető egy külvárosi, zöld zsalus kis házikó 
előtt állott meg, a mely ismerősnek tetszett 
neki. A szobába, melybe léptek, mély kelle
mesen csendesség uralkodott, csak a leeresz
tett csikós vászon függönyökön szűrődött át 
kívülről, kevés kétes, bizonytalan világosság. 
Az egyik sarokba becsüppedve a puha kere- 
vet-vánkosokba, fehér, mozdulatlan alak hevert.

Lassú lépésekben közeledett a kerevet 
felé A fehér ruhahullámok megmozdultak, a 
csipkefodrokból kiemelkedett a fej, a Pipacs 
fényes, aranyos fejecskéje. Arcza halaványabb 
volt, mint rendesen, a szemei szokástalanul 
szelidek.

Athanáz megállott véresre szívta ajkát. 
Jól esett néki az égető fájdalom. Volt ereje 
nyugodt, szilárd hangon megszólalni :

V HIRDETÉSI DÍJ- 
? •A.rsszabä.ly szerint.___
Ï —
I Kéziratok nem adatnak vissza.

Ez a munka diadala, a népek egyik 
legszebb imádsága.

.J^era rég szaktudósok, müvének, 
borkoshs^äk-vultak a felső balatonparti 
édenkertben Bertalan Alajos jószágkor
mányzó szívességéből, kik maguk is meg
bámulták a példát keltő eredményt; a 
szellem diadalát az anyag fölött!

Az idén várnak legalább 800 hekto
liter termést s micsoda kincs ez ma, 
midőn müborral traktálják az emberisé
get. De nem is fogy ám a bor az óriás 
pincéből.

Van benne vagy háromezer hekto
liter nedű, királyok asztalára való. Egy 
hektoliter a legolcsóbb árban 45 forint. 
De van olyan tüneménye is a szölötö- 
nek, hogy ezer forint belőle egy hekto
liter. .

Minő kincs ez ma? — Bent telt • 
pince, kint zöldelve gyümölcsöző szőlő
tőkék?

Ebben a nagy pusztaságban!
Ebben a szőlőpusztuló országban!
Minő apostoli útmutatás! a kik kö

vetik a példát, visszahódítják a lakatlan, 
sivár hegyek kultúráját!

Semmi varázserő sem kell hozzá.
Csak követni à tudomány intéseit 

és tisztelni a munkát._______________
— Hivatott leányom!
Pipacs felállott és lehajtotta fejét. Keble 

gyorsan emelkedett, összekulcsolta kezeit.
— Bocsásson meg atyám!
A szerzetes rekedt, értetlen hangon kér

dezte :
— Nős, mi a mondanivalója gyermekem?
A leány ránézett és egyszere kiegyene

sedett. Tágra nyílt szeméből egy villám pat
tant ki Aranyhaja szikrázni látszott a setétben.

. Hangját reszketővé tette a szenvedély.
Hazudtam Semmi bajom sincsen. Nem 

a lelkész kellett nekem, hanem az ember.
Athanáz lopva, vadul dobogó szivére 

tette kezét. Ott állott sötéten, mozdulatlanul, 
" mint egy ódon, fekete kőszobor.

— Ha mint ember segíthetek, azt is szi- 
.vesen megteszem. Örülök, hogy végre meg
hallotta az Isten szavát.

A leány ingerülten, daczosan rázta meg 
szép fejét.

— Ah, miért nem akar megérteni ? Nem 
az Isten hangja szólalt meg bennem, hanem a 
szivemé. Szeretek; Athanáz ! Hiszen tudja, tud
nia kell már régen . . . Téged szeretlek, At
hanáz ! Tisztán, igazán, a hogyan sohasem 
szerettem. Nincs egy gondolatom, a mely 
másé volna.

Athanáz elfedte sáppadt arczát kezével. 
Szólni akart, de ajka csak hangtalanul moz
gott. Kinos erőfeszítéssel nyögött ki végre 
nehány szavat.

— Szerencsétlen leány! Mitakar velem? 
Én az Isten szolgája vagyok. Menjen, menjen
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így ir Koboz István a kitűnően 
szerkesztett „Magyar Újság" 248-ik szá
mában. Átvettük, mert csak megerősiti 
múltkori czikkünket, melyben a Jókay 
Mór és Szilágyi Sándor sikeres szén- 
kénegezésére rámutattunk.

Szigethi Sándor nyugalmazott pol
gármester ur már szénkénegezi phlloxe- 
rától megtámadott martaljai szöllőjét. A 
kié meg van támadva, kérjen tőle uta
sítást, mert ez a veszedelem nem vár 
egy pillanatot sem, és az elhanyagolás 
keservesen büntetve lesz.

Nem mulaszthatjuk el figyelmeztetni 
vármegyénk szöllösgazdáit a külömb- 
ségre, mely a peronospora által pusz
tított és a meg permétezett szöllök közt 
van. Ezek is zöldek a sivatagon. Nem 
csak nálunk, de Nagy-Enyed vidékén 
is úgy néznek ki a szöllőhegyek, mint 
ha a dér forrázta volna le. A levelek 
le vannak száradva. Most már hogy 
várhat ott valaki érett szöllöfát, s minő 
termésre lesz ott kilátás jövendőre?

Nem egy de két ellenség fenyegeti 
szőllöinket, s ha nem védekezünk, leg
feljebb tíz év alatt elbánnak velők.

K. Weres8 Sándor.

Válasz »A. tordai polgári 
fi a isitől a ügryé«-re.*)
Mindenekelőtt kinyilvánítjuk: köszönettel 

adózunk az előttünk ismeretlen czikkiróknak, 
hogy érettünk és az iskoláért síkra szállottak, 
még ott is, a hol a tanfelügyelői jelentésben a 
legcsekélyebb kételyt is láttak. Ezen őszinte 
köszönet hatása alatt azonban ki kell jelente
nünk, hogy a mi kötelességünk, az iskolát ille
tőleg csakis a tanítás, ennek csekély tehetsé
günk szerint, a mint a tanfelügyelői jelentés 
hangoztatja is, igyekszünk megfelelni ; s ha ezt 
nem tennök, a bírálatot, a tánácsot, esetleg a 
megrovást tisztelettel vesszük. Ilyen esetben 
részletesen felelni nemcsak jogunk, hanem kö
telességünk. is, megkívánná ezt úgy a tanügy, 
mint a szülők érdeke. Arra azonban nincs jo-

♦) Tárgyhalmaz miatt késett. Szerk.

innen! Hangja szinte könyörgővé vált. Távoz
zék, kérem, mielőbb messzire.

A lány elébe állott» megfogta kezét.
— Nem megyek. Tiporj el, édes lesz; 

ölj meg, megcsókolom a kezedet. De én nem 
megyek. Ott maradok, a hol te vagy. Tied 
akarok lenni, akár élve, akár halva.

Szenvedélyes mozdulattal feléje tárta 
karját, haja kibomlott, végig folyta fehér ru
háját a káprázatos arany eső. A vékony lepel 
szét vált nyakán, kifehérledt alóla a tejszinü, 
gyönge test.

Athanáz megtántorodott, kezével a leve
gőbe kapott. Szemére borzasztó perzselő' sö
tétség borult, úgy érezte, hogy agyában meg
szűnt minden gondolkozás.

De egyszerre elfojtott örömkiáltást halla
tott s ihletet, magasztos ragyogás öntötte el 
arczát. Vakító fényességet látott, valami fölsé- 
ges túlvilági víziót: csodás biztatót, hatalmas 
szózatot hallott onnan felülről.

— Tedd meg, tedd meg! Ezer lelket 
mentesz meg vele! A tiédet is! Tedd meg!

Szemébe világlott a kéjes hajlású, fehér 
nyak. Oda kapott izmos, erős kezével, ujjai 
görcsösen bemélyedtek a puha, meleg húsba.

Egy-két perez múlott el. Elalélt ; össze
zsugorodott ujjai lassan kiegyenesedtek, kifá
radt karja lecsúszott a megkékült nyakról. A 
szépséges test lábai elé zuhant.

Ö meg állott borzasztó vad, diadalmas 
mosolygással. (»Élet“ után.)

Munkácsy Kálmán. 

gunk, s nem is lehet se hivatásunk, se köte
lességünk, hogy vármegyénk tanfelügyelőjének, 
a közig, bizottságnak, s legfőképpen a polgári 
fiúiskolát szervező maga3 felek elhatározását, 
úgy a múltban, mint a jelenben tett intézkedé
séit, nyilvánosan bírálat-tárgyá tegyük. A ma
gas szerződők, bizonyosan kulturális érdekeinket 
tekintve, szervezték az iskolát, s ha esetleg 
kissebb-nagyobb bajok vannak, talá'nak ők bi
zonyosan útat-módot nélkülünk is azok orvos
lására.

Azonban mégis a czikkirók iránti figyel
münk kifejezéséül nem akarunk az ügy elől tel
jesen kitérni, nyilatkozni óhajtunk. Tesszük ezt 
az emlitett tényezők és a magas szerződők en
gedőmével városunk tanügyeért, mert nekünk, 
mint e tér igénytelen munkásainak fájna a leg
jobban, hogyha az a legkisebb mértékben is 
csorbát szenvedne.

Legyen szabad tehát őszintén kinyilvání
tanunk, hogy mi a tanfelügyelői jelentésben nem 
látunk téves állításokat, nem látunk vádat, rá
galmat se a tanítótestület, se az igazgató, se a 
méltóságod E. K. Tanács ellen, a legkevésbbé 
sem olyanokat, a melyek az illető tényezőket 
éppen roszhiszemüséggol vádolnák, vagy gyanú
sítanák.

A czikkirók, mint városunk féltett kincsé
nek, tanügyének Önfeláldozó ősei, félve a leg- 
roszabbtól, úgy vagyunk meggyőződve, hogy a 
tanfelügyelői jelentés egyes monnataiben a leg- 
roszabbra gondoltak. Mert, hogy iskolánkban 
vannak kisebb-nagyobb bajok, az bizonyos, hi
szen ilyenek épen a mostani tanügyi reform
korszakban, hol nincsenek? De az is bizonyos, 
hogy a magas szerződők közös egyetértéssel és 
bizalommal .azokat orvosolhatják.

A „be nem válás“-t se érti úgy bizonyo
san a kir. tanfélügyelő, hogy az iskolát be kell 
szüntetni, mert a jelentésben ez sehol sincs 
mondva, nem igy érti, igy nem értheti, mert 
akkor ezen mondat után az utóbbi következte
tés elől kitérni nem lehetne. Hogy csakugyan a 
„be nem válás“ szélsőbb értelmezéséről szó sem 
lehet, látszik abból is, hogy a magas szerző lök 
bizalomteljes tanácskozást óhajtja. Városunk pol
gári iskolája érdekében mi is ezt óhajtjuk.

Az állami polg. fiúiskola 
tantestületének többsége.

Heitmann Lajos hang
versenye.

Folyó hó . 5-én, az az hétfőn estve a 
Heitmann Lajosi luth, lelkész által rendezett 
tánczczal egybekötött hangverseny anyagilag és 
szellemileg egyaránt sikerültnek mondható. A 
megyeház díszterme majduem egészen megtelt 
díszes közönséggel. Torda város intelligens kö
zönsége adott egymásnak találkát, s a helyben 
tartózkodó honvédség tisztikara majdnem teljes 
számmal megjelent. A közönség első sorban a 
hangverseny részt illetőleg, teljesen meg volt 
elégedve, mit leginkább bizonyít az egyes sze
replők működése után felhangzó tapsvihar. A 
tordai dalkör két sikerültén előadott darabbal 
járul ta hangverseny sikeréhez Schuster Györgyné 
úrasszony „Ágotha kisasszonyát Kis Józseftől 
adta elő a tőle megszokott nagy ügyességgel <'s 
kedvességgel. A megyénkhez tartozó vidrai er- 
dőgo-idnokság vezetője Székely József m. kir. 
erdősz kedves neje Fibán Jo'án úrasszony, üde, 
tiszta hanggal énekelt több népdalt a közönség 
zajos tetszése mellett, s az őt több Ízben hal
lani akaró közönség kívánaténak engedve, két 
Ízben is megtoldva újabb népdalokkal, melyek 
egy műkedvelőtől alig várható sikerrel lettek 
ezaequalva, Fekete Ferencz úr, s a tordai czi- 
gányzenekar kísérete mellett. Fekete Ferencz 
a tordai faraktári gondnokság vezetője szintén 
a czigányzenekar kísérete mellett adott elő 
hegedűn több népdalt oly melegséggel és hév
vel, hogy a közönség alig tudott tőle megválni, 
sőt több Ízben kivánta hallani, melyet 2—3 
ízben is bravourral teljesített. A megjelölt mű
kedvelők előadásai közben Heitmann Lajos ta
nítványai: Ábrahám Irén, Abt Vilma, Mezei 

Anna és Nagy Eszter kisasszonyok adták elő 
zongorán sikerült zenedarabokat, egyaránt di
csérve a fokozatos előhaladás tanúsításával mes
terüket és önmagokat. A közönség mindnyája
kat meleg elismeréssel felhangzó tapsokkal ju
talmazta. Legnagyobb dicséret illeti magát a 
hangverstnyt rendező Heitmann Lajos lutherá
nus lelkészt az élénk programm összeállításáért, 
a hangverseny sikeréért. Városunk társadalmi 
élete élénkítése, s a hangverseny zene műve
lése szempontjából kívánatos, hogy a tiszteletes 
úr a hangversenyeket évről-évre ismételje. A 
10 órakor bevégződő hangverseny után a na
gyobb részben ott maradott közönség reggeli 3 
óráig múlatott, s hogy mily szép számmal vol
tak jelen, látható abból is, hogy az első négyest 
50-nól több pár tánczo'ta.

M—.

IN y il at koz azt.

Tekintetes szerkesztő úr! _
Becses lapja 35-ik számában, iskolánkról s 

különösen személyemről olyan czikk lett közzé 
téve, mit csak úgy szó nélkül nem hagyhatok.

Én e czikk íróját, sem hivatottnak, sem 
szakértőnek nem tartom arra, hogy engem, vagy 
iskolámat megítélje, vagy róla bírálatot mond
jon, mert Schmidt R. ur a viszonyokat nem tudja, 
s ha tudná is, nem ért ahhoz, hogy miben áll 
egy népes osztály szakszerű vezetése, hogy az /' 
a kor kívánalmainak beváljon, még pedig úgy, 
hogy se tanuló, se tanitó ne legyen Sch. R. ur 
szerint „vizhordó rab“.

Sch. ur biztosán nem tudja azt, hogy én 
a népes iskolát két csoportra osztom, egy dél
előtti, és egy délutánira, két osztálylyal fog
lalkozom délelőtt kettővel délután, de ezután 
oly lelkiismeretesen, hogy egy p ".czet sem lo
pok el a kitűzött időből az iskola kárára, mint 
azt teszik sokan. így foglalkozva, tiz évi mű
ködésem alatt, minden évben kiérdemeltem, hogy 
a szakértők, és elöljáróim kitűnőnek minő
sítették iskolámat. . ... ■_.. , _ .

Maga a nagyságos kir. Tanfelügyelő ur 
is, midőn egy alkalomma1, évzáró vizsgámon je
len volt, nyilvánosan igy nyilatkozott: „Ezek a 
gyermekek valóságos kis tudósok4.

Önérzettel állíthatom azt, hogy tanítvá
nyaim, bármely gimnázium első osztályába job
ban beválnak mint a Sch. R űréi, daczára an
nak, hogy mig ő 15—20 tanulóval—addig én 
115—120 tanulóval foglalkozom..

Kérem tehát Sch. R. urat, hogy ahhoz 
mit nem tud, vagy a mihez nem ért, ne fogjon 
addig maradjon a lábtörlő készítés mellett, az 
több haszonnal jár. z

Ha szükség lesz, többet.
Addig is béke velünk.
Torda, 1892 1-én.

BÖLÖNI ISTVÁN,
ref. f. tanító.

HIRE k.
Olvasóinkhoz.

Az „Arányosvidék“ kiadóhivatala 
tisztelettel kéri t. előfizetőit, a kik még 
hátralékban vannak s azokat, a kik még 
julius-—szept. negyedévre előfizetéseiket 
nem újították meg, hogy szívesked
jenek azokat megújítani, mert ellenkező 
esetben, kénytelenek leszünk a lapot 
beszüntetni.

Tisztelettel
Az „ARANYOSVIDÉK“

kiadóhivatala.

_  3Dr. Szentpéteri ILajós várme
gyei főorvos tollából egy szakszerű füzet jelent 
meg, melynek czimej „U t a s 11 á s a f e r t ő z ő 
járványos beteg-égek körüli óvin
tézkedésre vonatkozólag, különös 
tekintettel az ázsiai cholelára. E 
16 oldalra terjedő füzetben nagyon sok tanulni 
való van, s choleras időben nagy haszára lesz 
a közönségnek.
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— Kiievezes. A kereskedelemügyi
m. kir. miniszter ur a helybeli kir. épí
tészeti hivatalhoz Murin István kir. se
gédmérnököt kir. mérnökké és megelő
zőleg még Szarvas Lipót oki. mérnököt 
kir. segédmérnökké nevezte ki.

— ZK^ossiitlx Lajos születésének 
90-ik évfordulóján. Örömünnep lesz a 
magyar nemzetnek, folyó hó 19-én nem pártünnep 
ez, hanem országos ünnep, melyben minden igaz 
hazafi részt vesz. Kossuth Lajos nagy ha
zánkfia ez év szeptember hó 19-én tölti be szü
letéséne 90 ik évét. Kossuth szelleme és lelke 
bejárta az egész országot. A pártszellem hát
térbe szorul, s az ország polgárait egy érzelem, 
egy gondolat hatja át, s millió torokból hang
zik: „Éljen Kossuth Lajos!“ Hangzik 
pedig ez, a lelkesedés ama ünnepélyességével 
megható, bensőségével, mely érezni engedi, hogy 
mi mindent fűz Kossuth Lajos dicső nevé
hez a magyar. Most pedig midőn a jóságos Isten 
megengedte nagy hazánkfiának, hogy ily magas 
kort érjen el,e napon nekünk emlékünneppé, 
politikái ünneppé keil emelnünk, mely 
a légszebb eszmék kultuszával, felfrissítésével, 
megszilárdításával, mérhetetlen fontosságú. Ün
nepelje az egész ország e napot, minden város, 
fala, község, minden kunyhó. Mert a lelkes él
jeneket, melyek e napon elhangzanak az or- 

. szágban, meghallja a száműzött, hontalan, agg 
remete. Megenyhitik szenvedéseit, megnyugtat
ják a felöl, hogy a magyar nemzet soha 
nem fog megfeledsezni jogairól és 
kötelességeiről, melyeknek védelmében 
és teljesitésébén a legdicsőbb példát adta. Emeljük 
országos örömünneppé e napot a következő
képpen: 1. E napon az összes templomokban 
fényes miséket tartsanak ; 2. az a város, vagy 
község, mely még nem tisztelte meg magát av
val, hogy Kossuth Lajost díszpolgára közzé so
rolja, e napon ne mulassza el azt pótolni ; 3. a 
nagy emléknapon úgy a főváros, mint az or
szág összes városai, községeinek ablakai kivi- 
lágitassanak ; 4. az iskolákban szünet rendel
tessék el ; 5. a m. tű i. akadémia válassza meg 
rendes tagnak, miáltal csak nimbuszát emeli. 
6. az Összes megyékből egy nagy küldötség 
menesztessék Turinba, hol szóval is tolmácsol
nák a magyar nemzet-ragaszkodását nagy fiá
hoz, 7. A nemzet közadakozásból létesítsen 
* Kossuth alapítvány “-t, melynek évi kamatai 
kulturális és magyarosodási czélra fordítandók.
8. Rakjuk össze fiilléreinket és emeljünk Kossut
nak szobrot. A francziák Hugó Viktornak éle
tében emeltek emléket, miért ne emelhet
nénk mi Kossuth Lajosnak az élő 
titánnak szobrot, annak a titánnak, ki 
a világ szabadság, egyenlőség és testvériség 
buzgó apostola volt. Tegyük méltóvá e napot, 
a nemzet ezredéves múltjához méltóvá, mert 
elmulhatik újabb ezredév, mig egy oly tüne- 
ményszerü alak fog születni, oly lánglelkü ha
zafi. mint .‘Kossuth Lajos. Legyen orszá- 

, gos örömünnep e nap, melynek boldogságát 
fokozza, hogy az ünnepelt az ég kegyelméből 
jóegészségben érhette e napot. Hadd kiáltsuk 
mi is bele az általános örömzajba : „Éljen 
ZKZossTxtlx Lajos 1“

> — 'KossnttL-Tinnepély- A tordai
î p a r o s - e g y 1 e t, melynek élénküléséről mind
egyre hallunk hirt, újabban ama szent köteles
séget ápolja keblében, hogy e hó 18-án, K o s-

* su th Lajosnak 90-ik évfordulója alkalmára 
^fényesnek Ígérkező emlékünnepélyt tart, 
‘melylyel a hazafias eszméknek, a szabadság 
szeretetnek áldoz, s Kossuth Lajos iránti határ
talan szeretetének ad kifejezést. Az ünnepély a 
nagy nap délutánján lesz a „Nap“-vendéglő kert
helyiségében a következő programmal: Elnöki 
megnyitó, alkalmi beszéd Vájná Ödöntől, a 
Csákány Nándortól vezetett polgári vegyes 
dalárda nehány hazafias darabot ad elő, szaval 
és énekel Hambrich Jolánka k. a., egy mo
nologot ad elő Salamon Ferencz, A „Nagy
zásról,“ felolvas Veress Elemér e. titkár Orel 
Géza tollából, saját alkalmi költeményét előadj i 
G span n Károly orvosnövendék, duett éneklik 
Hambrich Károly és O.sztián Lajos, sza
val Schuszter Györgyné őnagysága.Tekintve 
az egylet szűk anyagi viszonyát, az ünnepély 20 
kros bemeneti díjjal van összekötve. Ez ünne
pélyre szívesen felhívjuk az érdeklődést a kö
zönség körében. — Mint halljuk — a nagy nap 
meg lesz ünnepelve a város részéről is, mely
nek Kossuth Lajos díszpolgára, s a „Tordai 
Dalkör“ is tart szükebb körű ünnepet. Ez ün
nepélyek alkalmakor Borbély György és 
Vajna Odön egy emléklapot adnak 
ki, melynek jövedelmét a K u s s u t h-alaphoz 

. küldik. .
— -Az. ooskások a város egyik nagy 

forgalmi. helyén rakják ki a carbolmentes 
ezókmokjokat. E kolerás időbeü megérdemel
né ez üzleti ág is a becseB figyelmet.

— BZossTittL-iinnepél-yt rendező 
városok, községek és egyleteket értesíti a bu
dapesti 48-as kiállítás rendezősége, hogy Kiss 
György jeles szobrász művészünknek Kossuth 
48-as Daguerrotyp fényképe után készült élet
nagyságú gyönyörű szobrát a fővárosi vigadó
beli 48-as kiállítás rendezőinél 20 forintért 
megrendelhetni. Ugyancsak ez ünnepélyes al
kalomra olajfeBtésü Kossuth képek is 
kaphatók. A gróf Károlyi Gábor által 
Székes-Fehérvárnak ajándékozott életnágyságu 
Kossuth kép másolata rámájával együtt 
220 frt. A kép 177 centiméter magas, 140 
centim, széles. E képnek eredetijét Kárlovszky 
jeles festőművészünk készitette Párizsban. A 
második Kossuth kép Meyerhoffer hires 
festőnek fénykép után készült eredeti fest
ménye 1887-ből. Ezen mellkép nagyságú 
Kossuth festmény ára igén díszes rámában 
150 forint. Ezután van életnágyságu olajfes- 
tésü Kossuth mellkép szintén jeles művész
től 60 frtért, igen díszes rámával együtt. Úgy 
a képek valamint a szobrokból befolyó pénzt 
is a 58 -49-ik szabadsághafezunk nagyszerű 
gyűjteményének föntartásárá fordítja a ren
dezőség.

— Halálozás- Robogányi Korodi 
Imre Tordaváros tanácsjegyzője, ref. egyházi 
kebli tanácsos és Torda-Aranyosvármegye törvh. 
bizottsági tag életének őG-ik évében folyó hó 
7-én, cstve 8 Órakor, hosszas szenvedés után 
megszűnt élni. Temetése e hó 9én ment végbe 
a rokonok, a városi és megyei tisztikar jelen
létében. Derék, becsületes ember volt, a ki a 
becsületes munka zajtalan küzdelmei közt töl
tötte el egész életét, melyből csaknem 20 cv 
szeretett szülő városa közügyéinek volt szentelve. 
Az elhunyt iránti tiszteletből1 Tordaváros taná
csa is külön gyászjelentést adott ki.

— Iparos-tánczvigalom. E hó 
4-én tartotta meg a tordai iparos-ifjúság nyári 
tánezvigahnát a ligetben, kellemes, szép idő 
volt, a ligeti tánezterem pedig díszesen föl volt 
lobogózva és mécsek és lámpások által kivilá
gítva. A közönség szép számban jelent meg. A 
mu’atság és’ve 8 órakor vette kezdetét, amidőn 
Koszta népzenekara egv új csárdást zenélt, s 
az ifjúság pedig elragadtatva a nem várt fény
től és csíntól egész jó kedvükkel tánezra keltek, 
s mulattak kedélyesen. E mulatságon az ipa
rosokon kívül nehány úri család is képviseltette 
magát, egy pár taggal. . . A honvéd tisztikar 
részéről jelen volt..dr. M a lfo m ezredorvos.,., dr. 
Adler s orvos, s egy pár önkéntes. Ott láttuk 
Pressbúirger gyárigazgatót kedves nejével egye
temben, a kik — mellesleg légyen mondva — 
a munkások és iparosok jóltevői e városban. A 
kereskedők közül nagyon sokan családjaikkal 
A polgári hölgyek előkelőbbjei mind ott voltak, 
s mulattak fesztelenül szünetig, a midőn a kö
zönség a kredenezbe vonult g terített asztalok 
és zeneszó mellett mindenki hozzá látott mu
latni. A harmadik fogásnál Csákány Sándor 
egyl. karnagy állott föl s egy igen szép beszédben 
méltatta az elnök érdemeit, s közhasznú mun
kálkodásáért köszönetét fejezve ki, poharát Bo r- 
b é 1 y György egyl. elnökre, ürítette. A női 
vegyes dalárda énekelte, s ke\és vártatva Ve
ress Elemér egyl. titkár emelt poharat és a 
mulatságon jelen volt , tordai iparos lányokra 
ürítette. Ekkor dr. Malom ezredorvos állott 
föl s egy magas színvonalon álló beszédet tartott, 
megköszönve a honvéd tisztikar nevében a 
tordai polgárságnak azon szives fogadtatását, a 
melylyel a honvédséget idejövetelük alkalmával 
fogadták, poharát pedig Torda város polgáraira 
emelte. Ez alatt Csákány Sándor karnagy újra 
összeszedte dalárnőit ós dalárait s egy rögtön
zött darabott énekeltetett a mit a közönség 
nagy élvezettel hallgatott s dicsérte a dalárokat 
és karnagyot. A legutolsó toasztot dr. Adler 
orvos tartotta s szellemes beszéde folytán a 
tordai női vegyes dalárdáért ürítette poharát. 
A szünet élőt, a táncz újra megkezdődött, s tar
tott a reggeli órákig a midőn mindenki egy kel
lemesen eltöltött mulatság emlékeivel távozott.

— Szerenád. A tordai iparos-ifjak 
egyletének dalárdája folyó hó 10-én estvo 7 
órakor Csákány Sándor karnagy vezetése mel
lett egy sikerült szerenádot rendezett . Orel 
Géza p. ü. fog., egyl. tag tiszteletére, ki nem
sokára távozik e város falai közül. Az ünne
peltet V. E. iparos - egyleti ( titkár szép sza
vakban üdvözölte az egylet nevében, mire Orel 
Géza úr felelt és lelkes szavakban adta tudtára 
az ifjúságnak, hogy ő távozik ugyan e város
ból, de azért nem fog soha elfeledkezni a tor
dai iparosokról, a kik oly szívélyesen vettek 
tőle búcsút, s Ígéri, hogy a távolból is figye
lemmel és érdeklődéssel fogja kisérni az egylet 
mozzanatait, s a menyiben lehetséges lesz, az 
egylet érdekéért mindig sikrá szál, s előhala- 
dásában támogatni fogja. Végül megköszönte 
a dalárdának a fáradságot, s ezzel a tisztelgés 
véget ért.

— JSZEolcLován Ilia Medgyesfalvi 
czigány vajda 5 szekérrel és 40 csavargó czi- 
gánynyal Kövendre vetődött, s ott Gál üzletébe 
hatoltak be, s egy rögtönzött verekedés közben 
elemelték 6u0 frt készpénzt. A tordai csendőrök 
éppen a falu határán voltak és azonnal a hely
színére siettek, a czigányokat letartóztatták és 
bekísérték Tordára. Itt mindeniket megmatózták, 
de a pénzt már. nem találták meg. Kétnapi 
kihallgatás után, miután a törvényszéknél nem 
lehetett reájuk bizonyítani, ők meg nem valot- 
tak semmit, szabadlábra helyezték. Egy ilyen 
40—50 tagból álló család egy egész rablóbanda, 
de nem igen lehet őket vallomásra bírni. Most 
is világos tény, hogy ők lop‘ak, de a pénzt nem 
találván meg, kénytelenek szabadlábra helyezni.

— Felülfizetések- A tordai-iparos 
ifjúság által 1892 szept. 4-én rendezett táncz- 
yigalom összes bevétele volt 183 frt 91 kr, az 
összes kiadás 150 frt 09 kr, maradt tehát tiszta 
jövede’em 33 frt 82 kr. A szives feiülfizetők 
pedig a következők: dr. Pap Sámuel ország
gyűlési képviselő 10 frt, Kovács János 2 frt, 
ifj. Kimpel Flórián 1 frt 50 kr, Magyarosi Dá
niel 1 frt 21 kr, Borbély György tanár 1 frt, 
Veress E'emér 1 frt, Lámpé Lajos 1 frt, Klein
hempel Samu 1 frt, Hambrich Károly, Soós 
Károly, Veress Ferencz, Mendel Samu, Tóth 
Miklós, Gönczi Miklós, Velmann Ödön, Cs. Cse
lezi László, özv. Losonczi Józsefné, Frenkel 
Lipót 50—50 kr, Elekes Boldizsár, Tóth Sámuel 
40—40 kr, Némethy József, Gegesi József, Ge- 
gesi Sámuel, Klein Mór, ifj Borbély Miklós, <fj. 
Borbély György 30-30 kr, ifj Kleinhempel 
Káro'y, Fodor László, Geizler Antal, Návai 
Bog Ián, Fercnczi Árpád, Szőcs István, Csegezi 
László, Ménasági Gyula, Lámpé Gyula 20—20 
kr, Lelkes János, X. Y., Gajzágó Albert 10 — 10 
kr. Fogadják a lelkes adakozók és Némethy 
József és Kovács János urak, akik a mulatság 
érdekében nagyon sok áldozatot hoztak, a ren
dező-bizottság hálás köszönetét.

— JFelülfizettek. folyó hó 5-én a helybeli 
hither, templom külfalazata újítási kétségei fe
dezetére a megyeház nagytermében rendezett 
hangverseny alkalmából a következők : dr. Pap 
Sámuel 10 frt, a tordai luth, egyházhoz tartozó 
topánfalvai leányegyháznak egyik hive 5 frt, 
Schuster György 2 frt 10 kr, Kleinhempel Sá
muel 2 frt, Tamási Péter 2 frt, ifj. Kleinhem
pel Károly 50 kr, Timbus Albert 40 kr, Bene 
Ferencz 30 kr, Galaudauer Henrik 30 kr, Her
mann Sámuel 30 kr, dr. Horváth Miklós 30 kr, 
Kerekes Sámuel 30 kr, Y . . . 30 kr, Fodor 
László 20 kr, Schublach Henrik 20 kr, több 
honvédtiszt és mások 30—30 krral. összesen 2 
frt 70 kr, összesen 26 frt 90 kr. Midőn ezen 
összeget ezennel nyugtázom, fogadják a kegyes 
felü'fizetők, úgy a magam, mint egyházam ne
vében forró köszönetemet. Heitmann Lajos, 
tordai luth, lelkész.

— Kovács Laura k. a. szavaló
művésznő városunkba érkezett, s szavalati es
télyét f. hó 13-án, kedden este tartja meg a 
megyeház nagytermében. Az igen változatos 
műsor falragaszok utján fog közöltetni. Mint 
halljuk, a k. a. igen szép sikerrel szerepelt’ 
Nagy-Károlyban, Kassán, Miskolczon, Szolno
kon, s legutóbb Kolozsvárt is. Előre is felhív
juk ez igen érdekesnek Ígérkező estélyre vá
rosunk és vidéke müveit közönségének figyel
mét.

- I3ánik. a budai szinkörben.- 
Ncm kis ijedelemnek volt az okozója tegnap 
a budai színkörben egy könnyelmű úri ember, 
a ki égő szivarját a helyett, hogy künn hagyta 
volna az előcsarnokban, esernyőjébe rejtve be
vitte a nézőtérre. A „Csikós“ népszínművet 
adták. Az első felvonás közben többen a néző
térről észrevették a szivar felszálló füstjét, de 
nem tulajdonítottak neki nagyobb fontosságot, 
hanem figyelmeztették a körülöttük ülőket. 
Ebben a pillanatban az égő szivar parázsától 
lobot vetett az esernyő. Erre a közönség sorá
ban óriási riadalom támadt. „Tűz van!“ „Tűz 
van!“ kiáltással a kijárat felé tódultak. A je
lenlevő rendőrtisztviselő csak nagynehezen nyug
tathatta meg a közönséget, a mely helyét nem
sokára ismét elfoglalta. A nagy zavarban az 
egész galibát okozó úri ember eltűnt.

— Szerkesztői üzenetek. K. L. úrnőnek Tordán. 
Ne engedje, a tyúkszemeit kimptszetui, mert azok még 
jobban nőnek, eltekintve ezen életveszélyes operácziótól 
Az egyáltalán fölösleges, mert Meissner gyógyszerész
féle tyúkszem-tapasz használata által, mely Gajzágó 
Róbert urnái kapha ó, azok nehány nap múlva gyöke
restől eltűnnek.
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NYILTTER.*)
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős

séget a Szerk.

A n. é. közönségnek tudomására 
hozom, hogy

szept hó 5—15-ig Tordán leszek
és minden 

FOGORVOSI ÉSFOGTECHNIKAI 
munkát elvállalok.

Lakásom „Magyar-Korona“ szálloda. 

De ADLER SÁNDOR J.ALBERT, 
3—3 fogorvos.

Vármegyei rendeletek.
Torda-Aranyos vármegye alispánjától

Szám 7751—1892.

Hirdetmény.
Torda-Aranyosvármegye közigazgatási bi

zottsága az 1892. évi augusztus 10-én kelt 
554—342 számú határozatával a tordai. topán
falvi törvényhatósági közúton újból építendő 
járai pataki hídnak 2971 frt GO kr. előirány
zati összeg erejéig való felépítését engedélyezte.

A fent említett munkálat foganatosításá
nak biztosítási czéljából az 1892. évi augusz
tus hó 22-ére kitűzött volt verseny tárgyalás 
eredményre nem vezetvén, ezennel folyó évi 
szeptember tió 13ik. napjának d__ 
e- 1O órájára hivatalos helyiségemben tar
tandó újólagos zárt ajánlati versenytárgyalást 
hirdetek. _____

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy 
a fenebbi munkálat végrehajtásának elvállalá
sára vonatkozó, az engedélyezett költség után 
számítandó s a részletes feltételekben előirt 5°/0. 
nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat, ki 
tűzött nap d. e. 10 órájára hozzám annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki mivelet és részletes feltételek a neve
zett m. kir. államépitészeti hivatalnál, a rendes 
hivatalos órákban, naponként megtekinthetők,

Torda, 1892, augusztus 31-én.
RÉDIGER BÉLA, alispán.

Szám 7407—1882. ■

Valamennyi főszolgabiró és városi tanácsnak
A Nagy-Szebeni m. kir posta- és távirda 

igazgatóságnak folyó évi augusztus hó 14 6590 
1892. szám alatt kelt átirata következtében ér
tesítem (czimet), hogy nevezett igazgatóság 
székhelyét N.-Szebenből folyó augusztus hó 
23-án Kolozsvárra teszi át.

Torda, .1892. augusztus hó 22-én.
Alispán helyett. 

NAGY OLIVÉR, 
főjegyző.

- -j

Szám 7874—1892.
Hirdetmény.

i Torda-Aranyosvármegye közigazgatási bi
zottsága az 1892. évi augusztus 10-én- kelt 

! 556—343 sz. rendeletével a törvényhatósági 

közutakon még folyó évben okvetlenül helyre
állítandó műtárgyak kijavítását megengedélyezte.

Ezen munkálatok foganatosításának biz
tosítása czéljából azl892 évi szeptem
ber Lló 13-ik: napjának d_ e_ 1O 
órájára, hivatalos helyiségemben tartandó zárt 
ajánlati verseny tárgyalást hirdetek a következő 
részletezett munkákra.

1. -A. tordai, topánfalvi, törvlx- 
közuton. újból építendő egy drb. 1.5. mt. 
nyílású taáteresz ; javítandó öt drb. faáteresz 
újból építendő egy drb. kőellenfallal biró, fafel- 
szerkezetü áteresz összesen 1466 frt 20 kr.

2. A. felvinczi, liadrévi törvh. 
közúton, újból építendő két drb. 1. o. mt. 
nyillásu faáteresz, javítandó 2 drb. faáteresz, 
összesen 848 írt 7*3  kr. -

3. A. m_-fen.es, borév gyergyá- 
uosi törvh. közúton javítandó egy drb. 
faáteresz; összesen 124 frt 66 kr.

4. -A tordai, szent.-lászlói törvh. 
közúton javítandó egy drb faáteresz; ősz- 
szesen 183 frt 80 kr.

Végösszegben 2523 frt 39 kr.
A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 

a fentebbi munkálatok végrehajtásának: elvál
lalására vonatkozó, az engedélyezett költség 
után számítandó s a részletes feltételekben 
előirt 5°/0-nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján
lataikat kitűzött nap d. e. 10 óráig hozzám 
annyival, inkább igyekeznek beadni; mivel a 
későbben érkezettek figyelembe nem fognak 
vétetni, megjegyeztetvén, hogy a munkálatokra 
külön-külön, avagy együttesen is' 
elfogadok ajánlatot. A szemben forgó munká
latokra vonatkozó műszaki mivelet és részletes 
feltételek a vármegyei m. kir. államépitészeti 
hivatalnál, a rendes hivatalos órákban napon
ként megtekinthetők.

Torda, 1892. augusztus 31-én. 
___________ RÉDIGER BÉLA, alispán.

Árverési hirdetmény.
Alólirott tömeggondnok ezennel köz

hírré teszi, hogy a érveli Áss és 
Számtart ó tordai bejegyzett ke- 
reskedö-czég csődtömegéhez tartozó és 
az 1892. évi május hó 30-tól 1892. évi 
junius 22-ig bezárólag, felvett csődlel
tárban 1—2137. tételszámok alatt össze
irt összesen 10549 frt 95 kr. o. é. becs
értékű keresk. ártik és üzleti felszere
lésekből álló ingóságok a csödválaszt- 
mánynak 1892. évi szeptember hó 3-án 
kelt határozata alapján 1892. évi 
október liö A-én, esetleg követ
kező napjain, délelőtt 9 órakor kezdőleg 
nevezett közadós-czég tordai főtéri üz
leti helyiségében nyilvános árverés, eset
leg zárt ajánlatok utján egy tömegben 
(enbloc) elfognak adatni.

Az árveres tárgyait képező ingósá
gok alólirt tömeggondnok közvetítésé
vel, úgyszintén a vonatkozó árverési 
feltételek és csödleltár a tordai kir. 
törvényszék irattárában és tömeggond
noknál bármikor megtekinthetők.

Tordán, 1892. évi szeptember 4.

LENGYEL KRISTÓF,
1—3 ügyvéd-tömeggondnok.
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 POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

MAGYU ÚJSÁG!
Laptulajdonos:

® Dr. FENYVESSY FERENCZ orez, képviselő. »
® ELŐFIZETÉSI ÁRAK: S
tó{ , 1 hóra 1 frt, 7± évre 3 frt, 7 a évre G frt, 1 évre 12 frt S
fel ®SÇ*-Egy  sæàm ára kr, vidéken 4 kr.

A „Magyar Újság“ Kiadóhivatala egész éves és féléves előfizetőinek azt az }J 
állandó- kedvezményt nyújtja, hogy a „Magyar Újság“ tó

I VALAMENNYI SORSJEGYEIRE, |
melyek Magyarország és Ausztria összes törvényesen engedélyezett sors- S 

K jegyeinek két csoportjából állanak g
(a és a magyar leszámítoló és pénzváltóknál letétbe helyeztettek, játszanak és évenként és 
|Ș csoportonként Gä,
ßn tehát 130 húzásban részesülnek s csoportonként 3. és 72 tehát összesen »
» 9 millió nyereményre játszanak. }$
tó A „MAGYAR UJSAG“ rendesen 16 oldalnyi teljedelemben, de gyakran 20 és 24 oldalon tó 

jelenik meg és a rendes gazdag rovatokon kívül állandóan két vezércikket, két tárcza tó 
k és ismeretterjesztő czikket és tó
im két kitűnő regényt közöl,
yy melyek közül a1/^ éves előfizetők 1 kötetett, a 1/2 éves előfizetők 2 kötetet és az egész 
yg éves előfizetők 4 kötetet kapnak, miután a lapban közölt kitűnő regények 
s|j külön kötet alakjában is megjelennek. í|í
agi Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld, a ' gl

..MAGYAH TJ.J!SA<3r4í kiadóhivatala. }§{ 
tóJ 1—3 Budapest, IV. kerület, granátos-uteza I. sz. íftJ

H 
H

^an szerencsénk Torda város ős vidélte nagyérdemű közönségének becses tudomására 
hozni, miszerint mi helyben főtér 24. házszám alatt (az eddigi J. Eszényi üzlethelyiségben) egy a mai kornak 
megfelelő íuszer-. anyag-, festék- és gyarmatáru-kereskedést nyitottunk és azt

KARÁCSONYI és PITTERICH
kereskedelmi törvényszékileg bejegyzett ezég alatt vezetni fogjuk.

Igyekezni fogunk nagyrabecsült bizalmát, pontos kiszolgálás, az áruk jó minősége és a legjutányo- 
sabb árak megszabása által kiérdemelni és továbbra is fentartani.

Végül ismételt szives pártfogását kérjük és maradunk

2—3
kiváló tisztelettel

Karácsonyi és Pitterich.
Nyomatott Harmath József könyvnyomdájában Tordán.
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